Funkcja kwadratowa mgr A. Pitat, mgr M. Malycha

1.

10.

. Pewna parabola o wierzchotku W = (2,5)

Wiedzac, ze liczba 2 jest miejscem zerowym funkcji kwadratowej f(x) = 22+bx—12, wyznacz wspdétczynnik
b oraz drugie miejsce zerowe tej funkcji. Przedstaw wzér funkcji w postaci kanonicznej i iloczynowe;j.

. a) Wyznacz wspoélczynnik b tak, aby przedziat (—8,00) byt zbiorem wartosci funkcji  f(x) = 22 + bx + 1.

b) Dana jest funkcja f okreslona wzorem f(z) = (1 — z)(x + 1) 4+ 22. Wyznacz zbiér wartosci funkeji f.

przecina o§ w punkcie A = (0,4). Wyznacz
wzér funkeji kwadratowej, ktérej wykresem
jest parabola. Wyznacz miejsca zerowe tej
funkcji.

. Wyznacz wspélezynniki b i ¢ tréjmianu y = 22 + bx + ¢, jedli spelniony jest warunek:

a) tréjmian osiaga najmniejsza wartos$¢ réwna 7 dla z = —1,
b) tréjmian przyjmuje wartosci ujemne tylko dla z € (—1,4),
c) wykres tréjmianu jest symetryczny wzgledem prostej x = 3 i przecina o OY w punkcie (0, 5).

. Funkcja f jest okredlona wzorem f(x) = 22? — 5x + ¢, gdzie ¢ € R.

a) Wyznacz wszystkie wartosci wspélezynnika ¢, dla ktérych funkcja nie ma miejsc zerowych.

b) Wyznacz wszystkie warto$ci wspdlczynnika ¢, dla ktérych jednym z pierwiastkéw jest liczba 1, 5.

¢) Wyznacz wszystkie wartosci wspétezynnika ¢ tak, aby wierzchotek paraboli, ktéra jest wykresem funkcji
f, nalezat do prostej o réwnaniu y = —z.

. Wyznacz najmniejsza i najwiekszg warto$¢ funkcji w podanym przedziale:

a) f(z) =2% -2z, ze€(-1,3),
b) f(z) =2% +4z +4, z € (—4,-3).

. Funkcja kwadrtowa f okreglona wzorem: f(x) = az? + bxr + ¢ ma jedno miejsce zerowe oraz do jej wykresu

naleza punkty A = (0,1) i B = (2,9).

a) Wyznacz wartosci wspotezynnikéw a,b i c.
b) Oblicz miejsca zerowe funkcji f.

¢) Wyznacz przedzialy monotonicznosci funkcji.

. O jaki wektor nalezy przesunaé¢ wykres funkcji f o wzorze f(z) = 222, aby otrzymaé wykres funkcji g

opisanej wzorem g(x) = 2(z + 1)? — 2z — 4? Sporzadz wykres funkcji g oraz wykres funkcji h(z) = 2 — 1.
Na podstawie wykreséw odezytaj liczbe rozwiazan réwnania g(x) = h(z).

. W ponizszej tabeli przedstawiono 4 argumenty i odpowiadajace im wartosci pewnej funkcji kwadratowe;.

Wyznacz wzér tej funkeji.

x| 20 2] 4
y | =6 | 0| 2] 0

Zakltad , Cukiernik” produkuje torty w ksztalcie walca w réznych rozmiarach. Ich ceny podaje tabelka:
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Srednia podstawy walca d [dm] 4 5 6 8 10
Cena ¢ [21] 10 | 60 | 84 | 144 | 220

a) Wyznacz wzér funkcji kwadratowej opisujacej zalezno$¢ miedzy wielko$ciami ¢ od wielkosci d danymi w
tabelce.
b) Wyznacz ceng tortu o $rednicy 9 dm.

h(t) = =5t + 50t 4 10

h(t)[m]
100 T+
11. Pocisk wystrzelony pionowo w gére, po osia-
gnieciu maksymalnego punktu toru, spada w
dét. Funkcja h(t) = —5t2 + 50t + 10 przypo- 50 4

rzadkowuje czasowi t (w sekundach) lotu wy-
soko$é h (w metrach), na ktérej znajduje sie
pocisk. Oblicz maksymalng wysokos¢, na kté- #[s]
rej znajdowal sie pocisk. f 11+
-1 1 2 3 45 6 7 8 91011
12. Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie dodatniej x réznice liczb wyrazajacych pole kwadratu o boku x
i dtugosci przekatnej tego kwadratu.

a) Podaj wzor funkcji f i narysuj jej wykres.

b) Wyznacz najmniejsza i najwieksza wartosé funkeji f w przedziale <g, 2v/2).
13. Obwdd prostokata jest réwny 24 cm. Jakie powinny byé dhugosci bokéw tego prostokata, aby walec, ktéry
powstanie przez obrét prostokata wokél jednego z bokéw, miala jak najwieksze pole powierzchni bocznej?

14. Wyznacz dziedziny funkcji: f(z) = /(1 —2)(3 — z) oraz g(x) = v/1 — x-+/3 — x. Sprawdz, czy te dziedziny

sg réwne.

15. Funkcja kwadratowa f(z) = —%332 +bx + ¢ przyjmuje jednakowe wartosci dla argumentéow 11 5. Do wykresu
tej funkcji nalezy poczatek uktadu wspotrzednych.
a) Wyznacz wartosci wspdlezynnikéw b i c.

b) Dla wyznaczonych wartosci wspélczynnikéw b i ¢ naszkicuj wykres funkcji f.

16. Rozwiaz uklady nieréwnosci:
) |z +4] =2 b) (22 +1)2 =222 — 102 > 5+ (z — 1)?
N —5x—-1)>a(z—-1) 2— 2245 o 12

17. a) Jezeli odejmiemy od danej liczby jej odwrotnosé, to otrzymamy %. Jaka to liczba?
b) Kwadrat piatej czeéci stada malp zmniejszonej o 3 schowal si¢ w jaskini. Zostala na widoku jedna malpa,
ktora weszta na drzewo. Ile bylo malp?
¢) Znajdz trzy kolejne liczby parzyste tak, aby suma kwadratéw dwdch mniejszych liczb byla réwna kwa-
dratowi trzeciej liczby.

18. Wtasciciel sklepu kupuje aparaty fotograficzne ptacac producentowi 100 zt za sztuke i sprzedaje 40 aparatow
miesiecznie po 160 zt. Wlasciciel oszacowal, ze kazda obnizka ceny aparatu o 1 zt zwigksza liczbe sprzedanych
aparatéw o jedna sztuke. Jaka powinien ustali¢ ceng, aby jego zysk byl najwigkszy?

19. (R) Rozwiaz réwnania:
a) 24 —3(2%2 - 1) =7(2% - 3)
b) Ve—1=z-3
c) |z|+|1—2?=1
d) |22 + 4z — 5| + |2? + 42| = 5.

20. (R) Rozwiaz nier6wnosé:
a)by/r—3>z+1
b) 422 — 4z +3| < 2
c) (lz] -2)* <1
d) |z|+ |z —2| > 2% -2z +1.
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23.
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25.
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27.

28.

29.

30.

31.

(R) Jednokierunkowa droga o szerokosci 8 m prowadzi przez
tunel. Przekréj poprzeczny tunelu, przedstawiony na ry- ....i...5.. /.. .al L N
sunku, ma ksztalt zblizony do tuku paraboli o réwnaniu: : : /| : N
y = —222 + 6. Sprawdz, wykonujac odpowiednie oblicze- I/ A
nia, czy ciezaréwka wiozaca prostopadloscienny kontener o ... fio i P AT L) Y
szerokosci 4,8 m moze przejecha¢ tym tunelem, jezelinaj- : /[ | ] i\ o
wyzszy punkt kontenera znajduje sie 4 m nad droga. Y A I R R X

(R) W pewnej klasie bylto 21 uczniéw. Klasa podzielita si¢ na dwie grupy. Kazdy uczen z okazji zakonczenia
roku szkolnego podarowal upominek wszystkim pozostalym kolegom ze swojej grupy. Jakie liczne byly
grupy, jezeli liczba upominkow byta najmniejsza z mozliwych.

(R) Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji f(x) = —22 + bx + c.

a) Korzystajac z wykresu funkeji wyznacz jej wzor.

b) Wyznacz wspétrzedne takiego wektora 7, zeby obrazem paraboli w prze-
sunieciu o wektor @ byl wykres funkcji parzystej, ktérej zbiorem wartosci jest
(—o0, —1).

i
-3

Gk b i P|o

(R) Dla jakich wartoéci parametru a funkcja f(x) = (a — 2)2? — 3z + ax + 1 przyjmuje wartosci dodatnie
dla kazdego = € R?

(R) Wyznacz wartoéci parametru a, dla ktérych réwnanie az? — (a + 2)z + a + 2 = 0 ma rézne pierwiastki
dodatnie.

(R) Wyznacz takie wartosci parametru m, dla ktérych rozwiazania x; i x2 réwnania
2% + 13z — 24 = (10 — m)x — 15, spelniaja warunek

x% + x% = —3x179.
(R) Dane jest réwnanie 22 — 13z +m = 0. Wyznacz te wartoéci parametru m, dla ktérych jeden z
pierwiastkow jest 2 razy wiekszy od drugiego.

(R) Dla jakich wartosci parametru m € C, pierwiastki funkcji kwadratowej zadanej wzorem
f(x) = 2% -3z +m+1 spekiaja nieréwnosé:

2.4 .2
ri+x
L2 > 17
X1T9
(R) Dla jakich wartodci parametru k rozwiazania réwnania 22 — (k + 1)z + % = 0 s3 réwne sinusowi i

cosinusowi tego samego kata?

(R) Dla jakich wartosci parametru m réwnanie: —ax? +4z = m ma dwa pierwiastki, z ktérych kazdy jest
wigkszy od 1.

(R) Jaki prostokat o obwodzie réwnym 10 cm ma najkrétsza przekatna.
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